## 中企赴西班牙建绿氢工厂 预投资超20亿欧元

文| 卢羽桐

欧洲国家正在逐步推进当地氢能制 造产能目标,中国电解槽企业开始布局 欧洲产能。

当地时间 9 月 3 日,中国电解槽生产商 Hygreen Energy 宣布在西班牙南部省安达卢西亚(Andalucia)建设一座电解槽工厂并打造一个绿氢项目,以及一个高效电解槽研发项目。该公司预计,这三个项目将吸引和注入超过 20 亿欧元的资金和资源,使当地氢能经济受益。

Hygreen Energy 总部是位于北京的中电丰业技术开发有限公司。为了扩大国际业务,今年6月,中电丰业与欧洲氢能公司 Hygreen Energy 完成合并,以扩大马德里、多伦多、迪拜、香港等不同地区的业务发展,把中国技术和产品推向国际市场,中电丰业董事长王德军出任合并后的 Hygreen Energy 首席执行官。即将建设的电解槽工厂预计最高能达5吉瓦;绿氢项目装机容量最高为1.12 吉瓦。

西班牙的目标是在 2030 年前建设 11 吉瓦的电解槽产能,目标成为欧洲 光伏及绿氢能源的主要供应国。其中, 安达卢西亚是西班牙光伏资源最丰富的 地区,年日照时间达 3000 小时以上。

俄乌冲突爆发后, 氢能在欧洲被视

为"终极能源",不仅是实现能源转型的减碳路径,还是欧洲降低俄罗斯天然气依赖、提高能源安全的选择。

电解水制氢的核心设备是电解槽, 电解槽将水在直流电的作用下电解成氢 气和氧气。目前电解槽的技术路线主要 有三类,分别是固体氧化物电解、质子 交换膜电解(PEM),以及碱性电解。 欧洲研发电解槽起步早,且以质子交换 膜电解槽为主流技术路线,而中国国内 主流的产品是碱性电解槽。

两条技术路线各有优劣,科尔尼合 伙人膝勇介绍,电源的输电功率与电解 槽的产氢量成正比,质子交换膜的可变 功率范围比较大,而且响应的速度比较 快,这意味着质子交换膜电解槽的运行 负荷波动范围更大,能更好地应对可再 生电源的间断性。

受技术限制,碱性电解槽应对的绿电功率范围比较小,而且速度比较慢一点。质子交换膜电解槽可以将功率压至 0,但的碱性电解槽的最低功率为30%。

不过,碱性电解槽优势在于成本较低,每公斤氢气比质子交换膜电解槽低20%~30%,因此国内大项目基本以碱性为主,生产质子交换膜电解槽的企业有几家,但跟国外比起来,一个是电

解槽容量低一点,第二是成本较高,因 为它核心产品的材料还是以进口为主。

这也导致中国电解槽出口至欧洲面临着一定的产品结构性挑战。除了本身研发历史长,欧盟对可再生氢气的严苛定义也导致当地市场更倾向质子交换膜电解槽。欧盟规定,生产氢气的电解槽必须连接到新增可再生能源,才能被视为可再生氢;而绿氢只能使用"额外的"可再生能源电力,即那些若不用来生产氢气就会被浪费掉的可再生电力。

这意味着欧洲绿氢项目以离网的形式为主,建设方须先构建一个微网,把光伏、风电等可再生能源发电和电解槽、储能放在一起;若不配储能,电解槽启动和停止的反应速度就需要比较高,这也是欧洲从早期就以质子交换膜为研发重点的原因之一。

中电丰业同时研发碱性和质子交换膜技术,其在西班牙规划的高效电解槽研发项目将建立一个 10 兆瓦的碱性测试平台,尝试在欧洲推动这一电解槽技术发展。**PFC**